

**ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ,
ПРИВЛЕКАЕМЫХ К УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ**

М. В. Мачков,

Белорусский государственный университет

Научный руководитель: А. С. Сенько, канд. юрид. наук, доцент

Лица с инвалидностью составляют часть нашего общества и вовлечены в процессы межличностного взаимодействия. Несмотря на отсутствие официальных статистических данных по привлечению к уголовной ответственности лиц с ограниченными возможностями как в Республике Беларусь, так и в Российской Федерации, имеются основания для утверждения о том, что в отношении таких лиц может осуществляться уголовное преследование.

Полагаем, что все согласятся с тем, что требуются дополнительные гарантии правового положения лиц с ограниченными возможностями (лиц с инвалидностью), так как защита в уголовном процессе лиц, имеющих такие ограничения, представляется, может вызывать дополнительные сложности. Безусловно, при оказании юридической помощи ограничения по зрению и слуху у клиента при представлении консультации требуют дополнительных навыков. Представляется, что трудности имеются у защитника,

представляющего и защищающего права и законные интересы лица, который имеет психические расстройства. В случаях физических ограничений именно помощь защитника способна обеспечить реализацию процессуальных гарантий обвиняемого или подозреваемого.

Данный вопрос не нашел должного внимания в теории и практике на территории постсоветского пространства, ибо правовая регламентация гарантий взаимодействия лиц с инвалидностью и окружающего мира (социальном, экономическом, правовом пространстве) начинает только формироваться. Вместе с тем игнорирование проблем реализации процессуальных прав лицами с инвалидностью может приводить к ошибкам и вынесению несправедливых приговоров.

Таким образом, правовая регламентация остается в рамках единой процессуальной формы с представлением лишь некоторых процессуальных гарантий. Так, если подозреваемый или обвиняемый не могут в силу физических или психических недостатков самостоятельно осуществлять свою защиту, им в обязательном порядке представляется защитник (п. 4 ч. 1 ст.45 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК). Лицу, с нарушением слуха, представляется как не владеющему языком судопроизводства сурдопереводчик (ч.2 ст.21 УПК).

Представляется интересным инициатива, имеющая место в Российской Федерации, введения института уполномоченного по делам лиц с инвалидностью.

По нашему мнению, нужно рассматривать в целом данную проблему не только с точки зрения процессуальных, но и со стороны социальных и экономических гарантий. Только при рассмотрении разных аспектов правового положения лиц с инвалидностью, разработке различных методик работы и помощи, можно обеспечить права указанных лиц при привлечении их к уголовной ответственности.